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XIII LEGISLATURA — ALLEGATO B AI RESOCONTI — SEDUTA DEL 3 NOVEMBRE 1996 

INTERROGAZIONI 
A RISPOSTA ORALE 

GASPARRI e NICOLA PASETTO. - Al 
Presidente del Consiglio dei ministri e ai 
Ministri per la solidarietà sociale e dell'in­
terno. — Per sapere — premesso che: 

nei giorni 8 e 9 novembre 1996 a 
Torino, presso il cent ro congressi « Lingot­
to » si svolgerà un convegno p romosso dal 
minis t ro per la solidarietà sociale sul t ema 
« immigrat i s t ranier i o nuovi ci t tadini ? »; 

a tale convegno pa r t ec ipe r anno circa 
qua ran t a esponenti del l 'area di centrosini­
stra, t ra i quali, ol tre al min is t ro pe r la 
solidarietà sociale, Turco, e al Minis t ro 
dell ' interno, Napol i tano, vi sono il s indaco 
di Torino, Castellani, il s indaco di Genova, 
Sansa, il s indaco di Brescia, Mart inazzol i , 
il s indaco di Reggio Emilia, Spaggiari, 
nonché numeros i assessori di ammin i s t r a ­
zioni di sinistra, t ra i quali l 'assessore 
Bettin del comune di Venezia, l 'assessore 
Piva del comune di Roma, l 'assessore Gol-
farelli al comune di Bologna; 

a tale elenco di par tec ipan t i si ag­
giungono anche noti esponent i della sini­
stra internazionale , come Daniel Cohn 
Bendit, e pa r l amen ta r i progressisti , t r a i 
quali Mussi, Acciarini, Bontempi , Fur io 
Colombo; ancora , si t rovano nell 'elenco dei 
par tecipant i il s indaco di Livorno, il sin­
daco di Modena, u n assessore alla provin­
cia di Modena, il p res idente della provincia 
di Torino, esponenti di Cgil, Cisl e Uil, 
r appresen tan t i della Caritas, il sena tore 
Manconi, esponenti della comuni t à di San­
t'Egidio e delle Acli, il p res idente della 
Commissione giustizia della Camera , Pisa-
pia, di r i fondazione comunis ta e l 'onore­
vole Jervolino Russo, del Ppi; 

a fronte di u n a così nu t r i t a par tec i ­
pazione del variegato fronte del centrosi­
nistra, nel l 'ambito del p r o g r a m m a vengono 

menzionat i appena t re esponent i dell 'area 
di centrodest ra , due dei qual i sol tanto 
perché pa r l amen ta r i di Tor ino ed un al tro, 
l 'onorevole Ghigo, pe rché pres idente della 
regione Piemonte e quindi , svolgendosi il 
convegno a Torino, impossibile da esclu­
dere dal novero degli invitati; 

la configurazione dei par tec ipant i a 
questo convegno p romosso ufficialmente 
dal Governo d imos t ra la faziosità di chi 
vuole ascol tare sol tanto a lcune voci sulla 
politica del l ' immigrazione, esc ludendo u n 
confronto pluralist ico n o n solo con le forze 
politiche r app resen ta t e in Par lamento , m a 
anche con real tà amminis t ra t ive , sia a li­
vello comuna le sia provinciale sia ancora 
regionale, con u n a guida di cent rode­
stra —: 

per qual i ragioni s iano stati s is tema­
t icamente esclusi gli assessori a l l ' immigra­
zione di numerose regioni governate dal 
centrodest ra , come la Campania , la Lom­
bardia , il Piemonte , la Sicilia, il Veneto, la 
Calabria, la Puglia; 

se, aff rontando in m a n i e r a così fa­
ziosa un t ema delicato, si r i tenga di favo­
r i re u n civile confronto su u n p rob lema 
che deve t rovare delle soluzioni all ' insegna 
della solidarietà, m a anche della s icurezza 
per i cit tadini italiani; 

se ques to m o d o di p rocedere del Go­
verno, ed in par t ico lare del Minis t ro Turco, 
sia condiviso dal Pres idente del Consiglio 
dei ministr i e se n o n denot i invece un 
at teggiamento d iscr iminator io , non solo 
nei confronti dei diversi o r i en tament i po­
litici e culturali , m a sopra t tu t to nei con­
fronti delle diverse real tà amminis t ra t ive 
che devono tu t te potersi l iberamente espri­
mere , e non essere tes t imoni con rar i ss ime 
presenze che servono sol tanto come alibi 
assolu tamente insufficiente; 

se non si r i tenga inol t re di affrontare 
urgentemente in P a r l amen to la delicata 
quest ione del l ' immigrazione, posto che il 
Governo non po t rà re i t e ra re ul ter ior­
mente , alla luce della sen tenza della Corte 
costituzionale, il d issennato decre to vara to 
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dal Governo Dini e re i te ra to dal Governo 
Prodi, che ha compor t a to ampie sanator ie 
che ve r ranno m e n o col decadere del de­
creto, senza affrontare in man ie r a chiara 
le procedure di espulsione, affidate ad una 
magis t ra tura già obera ta dal lavoro ordi ­
nario. (3-00409) 

ACIERNO e CASCIO. - Al Presidente 
del Consiglio dei ministri e al Ministro 
dell'interno. — Per sapere — premesso che: 

il 31 ot tobre 1996 il Sot tosegretar io di 
Stato per l ' interno, onorevole Giannicola 
Sinisi, si è reca to a Lampedusa per esa­
minare il p rob lema degli immigrat i clan­
destini; 

a tale incont ro e rano present i le au­
tori tà locali; 

il pres idente della regione siciliana, 
onorevole Giuseppe Provenzano, si trovava 
anche lui a Lampedusa nel l 'ora e nel luogo 
dell ' incontro; 

lo stesso pres idente ha chiesto di po­
ter par tec ipare al l ' incontro; 

a tale richiesta il sot tosegretar io ono­
revole Sinisi ha opposto rifiuto — : 

quali s iano le motivazioni che ab­
biano indot to l 'onorevole Sinisi ad esclu­
dere dal l ' incontro il pres idente della re ­
gione siciliana, quale di re t to interessato 
alla problemat ica connessa con l ' immigra­
zione clandest ina e come responsabi le del­
l 'ordine pubblico in Sicilia; 

se il Ministro del l ' in terno non ravvisi 
l 'opportuni tà di revocare le deleghe con­
ferite all 'onorevole Sinisi a causa del com­
por t amen to t enu to nei confronti del p re ­
sidente della regione siciliana. (3-00410) 

SA VARESE. - Al Ministro dei lavori 
pubblici — Per sapere — premesso che: 

la città di R o m a ed i comuni limitrofi 
sono cos tan temente e quo t id i anamen te 
gravati dal flusso di cent inaia di migliaia di 
veicoli; 

l 'unica a r te r ia di g rande scor r imento 
che, sia p u r e non in misu ra sufficiente, 
risolve in pa r t e il p rob lema degli sposta­
ment i dei ci t tadini romani , dei turist i e del 
traffico degli au tomezzi industr ial i è la 
bretel la ch iamata « g rande raccordo anu­
lare »; 

l 'Anas, p ropr io in considerazione del­
l ' enorme impor t anza di ques ta ar ter ia , at­
tua lmen te solo in alcuni limitati t ra t t i a t re 
corsie, ha deciso un p r o g r a m m a di com­
p le tamen to della tr ipl icazione, in u n a 
p r ima fase, en t ro il 2000, relativa al t r a t to 
sud di det ta ar ter ia ; 

tali indispensabil i e necessar i lavori 
p resc indono da quelli previsti per il Giu­
bileo de l l ' anno 2000 e sono quindi t ra t t i 
dai fondi di bilancio dell 'Anas; 

u n e m e n d a m e n t o al disegno di legge 
f inanziaria, così come approva to in sede di 
Commissione bilancio della Camera dei 
deputat i , ha pr ivato l 'Anas di t recentovent i 
mil iardi di lire — : 

se sia consapevole del r ischio che tale 
d iminuz ione di fondi compor t i per i p re ­
visti lavori al g rande raccordo anu la re di 
R o m a e se possa garan t i re che l 'Anas sa rà 
c o m u n q u e in grado di o t t empera re alla 
real izzazione di tali lavori, la cui impor­
t anza va bene al di là della sola città di 
Roma, anche in previsione dei grandi 
eventi degli ann i a venire. (3-00411) 




